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SăRBăHILE DEL? SIHIIll.
Mai puţină vorbă, mai multă şi 

mai serioasă muncă. In diferitele rân
duri am avut ocaziune să combatem 
datina strămoşască, încuibată la dife
ritele instituţiuni, ca de regulă se face 
multă vorbă şi puţină ispravă şi, că 
instituţiunile noastre au început a fi 
locuri de căpătuire pentru oameni, cari 
nu se pot ferici în viaţa publică. Mai 
vârtos noi Românii avem nefericirea a 
avea pe corpul neamului mulţi şi di
feriţi paraziţi. Lucrul se explică uşor. 
Sistemul de educaţiune al tinerimei 
noastre este greşit. Tinărul român a- 
juns la universitate în cele mai multe 
cazuri prea puţin îşi bate capul cu 
studiu serios, ci, ajungând în socie
tatea unor socialişti, sau oameni bran- 
cotaţi în cele morale, tângesc prin bir
turi până mai ţine stipendiul, ca apoi 
să părăsească şcoala, să se sălăşluiasă 
în cutare redacţie, sau la cutare ad
vocat.

Timpul trece, părinţii sărăcesc, tină
rul devine bărbat, capul însă a rămas 
necultivat. Ca să poată totuşi trăi, tre- 
bue căpătuit. In astfel de cazuri sunt 
bune instituţiunile româneşti, sau di
feritele redacţii, tot atâtea fabrici de 
martiri naţionali.

Ne-am ocupat mult şi cu Asocia- 
ţiunea pentru cultura şi literatura po
porului român. Am arătat cum această 
instituţiune întemeiată de vrednicii 
nostrii antecesori avea o chemare sub
limă şi cum zi de zi decade, tot mai 
mult să îndepărtează de adevărata ei 
menire. Adunările generale au ajuns 
forme goale, activitate literară prea 
modestă, şi totdeauna am căutat să 
ajungem prin. banchet. Am arătat, că 
şi Astra a ajuns loc de căpătuire pen
tru ginerele dlui Cosma, poetul de vorbe 
goale O. Goga, care, în lipsa de cuali- 
ficaţie a trebuit aşezat în postul de 
secretar literar. N’am simţit până a- 
cum efectele acestei căpătuiri. N’am 
observat, ca dl Goga să fie escelat

prin activitate literară, în schimbul 
frumosului salar, şi e posibil ca tot 
productul literar în favorul Astrei, vor fi 
chitanţele, cu cari dl secretar şi-a scos 
plata. Noi, când e vorba de interesul 
public, de curăţenia moravurilor şi mai 
vârtos de curăţirea instituţiunilor noas
tre de oameni neactivi, am fost sin
ceri şi am zbiciuit relele fără ori ce 
reserve. Aşa am făcut şi cu Astra. 
Am arătăt, că dl Goga nu are nici 
capacitatea şi poate nici timpul cuve
nit, fiind D-Sa politician, pentru a se 
ocupa în mod serios cu agendele îm
preunate cu frumosul post de secre
tar literar şi am pretins, în interesul 
bine înţeles al Astrei, îndepărtarea lui 
de acolo.

Pentru sinceritatea noastră, pentru 
dragostea, ce o avem faţă de institu
ţiunile noastre, dl Goga n’a avut pen
tru noi decât cuvinte de hulă, pentru 
cari ne vom mai răfui înaintea jude
cătoriei. Ba, ca să slăbească înain
tea publicului cetitor a crezut, că e 
bine să-şi câştige prin copilul dască
lului din Cârnecea o hârtie de ade
renţă şi mângăere.

Cuvintele noastre n’au răsunat în 
pustiu. Cei chemaţi au dat atenţiune 
cuvintelor noastre. Săptămâna trecută 
s’a ţinut la Sibiiu adunarea generală 
a Astrei. A fost împreunată cu sărbările 
în memoria lui Şaguna. A fost lume 
multă. Deschiderea s’a făcut ca de 
regulă. Preşedintele a ţinut un frumos 
discurs, ear’ lumea a aplaudat. A ur
mat banchetul. Discursurile obicinuite. 
Totuşi ceva nou. A vorbit şi poetul 
Goga. A mai tras odată cu coada o- 
chiului spre România şi în scurt timp 

| dat ne va fi să cetim, că dl Goga a 
; întrat în ţară prin cutare punct. Nu 
| ştia bietul Goga, că are să urmeze 

furtuna, credea, că cu discursul dela 
banchet şi-a făcut datorinţa de secre
tar literar al Astrei. A urmat timpul 
de muncă şi ne bucurăm, că ochii 
multora s’au deschis. In şedinţa adoaua 
dl Dr. Valeriu Branişte, cel mai com-
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petent bărbat în cele literare, în nu
mele comisiunei pentru censurarea ra
portului general a făcut un lung ra
port, propunând între altele, că adu
narea să-şi esprime dorinţa, ca acti
vitatea literară şi culturală din centrul 
Asociaţiunei să devie mai vie şi mai 
intensivă. Ceeace noi de mult am a- 
firmat, că dl Goga nu are capacita
tea recerută pentru a ocupa postul de 
secretar literar s’a dovedit în mod o- 
ficios, în plenul adunării generale, de 
bărbaţi, cărora dl Goga nu le va pu
tea face imputarea, că sunt trădători 
de neam. Aşa am ajuns, ca fie-care 
să se acopere cu mantaua naţionalis
mului neînfricat.

Despre incidentul petrecut în sinul 
adunării generale lăsăm să vorbească 
prietenii secretarului literar. In Tribuna 
cetim următoarele:

La propunerea, ca activitatea literară 
şi culturală a comitetului să se mărească, 
vorbeşte:

D. Octavian Goga, care se crede da
tor a răspunde la această propunere. 
Spune că el este vizat prin propunerea 
asta.

Spune că acest fel de critică al oa
menilor cari după un an de odihnă acasă 
vin să critice activitatea secretarilor Aso
ciaţiei este ieften şi nu-i legitimat. Spune 
că acum trei ani când a primit postul de 
secretar a avut mai multe proiecte, cari 
i-s’au zădărnicit. Şi el s’a gândit la pro
blema ce-i incumbă „Asociaţiunii“ de a 
lucra pentru înaintarea noastră culturală 
şi a găsit că pentru intelectuali este de 
prisos ca „Asociaţia“ să mai scoată o re
vistă literară, deoarece apar în România re
viste cari împlinesc lacuna asta. Cine do
reşte a ceti să le aboneze pe acelea şi să 
nu aştepte ca în schimbul cotizaţiei să 
i-se dea o revistă. Cotizaţia asta la „Aso
ciaţie“ să fie considerată ca un bir na
ţional, pe care să-l plătească intelectualii 
noştri jertfindu-o întreagă pentru scopul 
ridicării culturale a poporului. In felul' 
acesta s’a suprimat apariţia revistei „Tran
silvania“ şi s’a hotărît scoaterea unei re
viste pentru popor: „Ţara Noastră“. De
clară că a lucrat timp de un an la acea
stă revistă, muncă în destul de mare pen
tru o singură persoană. Greutăţile se cu
nosc însă: a intervenit procurorul şi a
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fost nevoit să se suprime apariţia revistei.
A preconizat înfiinţarea unei biblioteci 
pentru popor. Am propus, zice, să se 
scoată lunar câte o cărticică formându-se 
o bibliotecă populară. Nu s’a îngăduit să 
apară decât tot la două luni, şase pe an. 
Piedica a fost: lipsa de mijloace.

Cere ca de aici înainte comitetul să 
facă propunerile pentru indeinnisarea miş
cării literare şi un secretar, ale căror pro
puneri totdeauna au fost respinse căci, 
zice, m’am săturat de a mai prezenta pla
nuri cari să se respingă. Exprimă nemul
ţumirea sa faţă cu propunerea raportului.

Cuvintele acestea au fost rostite în 
tonul omului plictisit şi disgusiat de mul
tele critici ce se fac.

Dr. Branişte îşi menţine propunerea. 
Vorbeşte încă d. Dr. Cioban apărând pe 
secretar iar d. Gavril Tripon vorbeşte 
pentru propunerea raportului pe care adu
narea o primeşte“.

Votul de neîncredere, primit de 
plenul adunării generale, să nu-1 su- 
pere^'pe poetul Goga, pentru-că Mo- 
lifi va mai avea o coală de hârtie, ca 
să-l asigure despre dragostea şi în
crederea tinerilor din Cârnecea. Sun
tem totodată dispuşi să credem, că 
după cele întâmplate va mai ti atâta 
omenie în dl Goga, ca să nu mai stee 
la un post, pentru care nici adunarea 
generală, nici chiar după cuvintele sale 
de apărare, nu-1 ţine demn.

Dl Goga ni-a făcut, poate fără voie 
preţioase mărturisiri în discursul său 
de apărare. Ni-a sous, că „ Transil
vania“ organul Astrei a fost sistat, ca 
să facă loc fiţuicei „Ţara Noastiă . 
Nu ştiam până acum, că „ r ara Noastră

a fost susţinută de Astra, acum însă, 
după ce am auzit-o din cel mai com
petent izvor, siliţi ne vedem a da frâu 
liber indignării noastre, că banii Aso- 
ciaţiunei se folosesc pentru susţinerea 
astorfel de fiţuici. Doară toţi ştim, că 
în „Ţara noastră“ toţi bărbaţii noştri 
de frunte, începând dela mctropolit, au 
fost traşi în noroi. Dar’ abstrăgând 
dela aceasta, nu cade în sfera de ac
tivitate a Astrei să susţină astfel de 
foi politice, unde copilandri necopţi 
îşi fac trebşoarele. Prea puţin a pu
tut profita poporul, dacă „Ţara Noastă“, 
de fapt a fost întemeiată pentru popor, 
cum susţine Samsonul român. Avem 
atâtea năcazuri, avem o mulţime de 
analfabeţi, lipsiţi de cea mai elemen
tară cultură şi tot se mai află bani 
pentru a susţinea foi ca „Ţara Noastră 
Lucrurile se îndreaptă. Adunarea ge
nerală a decis, ca Transilvania din 
nou să apară, în forma de mai înainte 
şi sperăm, că şi dl Goga îşi va lua 
catrafusele şi se va duce să mai în
veţe.

Drum bun!

alegerea protosincelului Dr. losif Traian Ba- 
descu de episcop gr. ort. rom. al Caranse
beşului, efectuită din partea sinodului die
cezan, convocat pe 12 Iulie, calendariul nou, 
anul 1909, la Caransebeş; şi totodată Ma- 
estatea Sa ces. şi apostolică regală s’a în
durat a ordona preagraţios, ca dispoziţiile 
necesare pentru îndeplinirea scaunului epis- 
copesc gr. ort. român din Caransebeş să fie 
efectuite din partea Escelenţiei Voastre, cu 
escluderea celor deja aleşi, de a putea fi  de 
nou aleşi.

Când deci, cu provocare la preţuita re- 
presentaţiune a Escel. Voastre din 6 Sep
temvrie a. c., numărul 355 M. şi pe lângă 
retrimiterea anexelor ce le avea, am onoare 
a comunică această preaînaltă hotărâre Es
celenţiei Voastre, Vă rog ca în înţelesul ace
leia, şi conform §-lui 98 din statutul orga
nic al bisericii gr. ort. române, să binevoiţi 
a face fără amânare dispoziţiunile necesare 
pentru îndeplinirea scaunului episcopesc gr. or. 
romând din Caransebeş, cu ţinerea in vedere 
a restrângerii precisate în preaînalta reso- 
luţiune.

Primiţi, Escelenţa Voastră, espresiunea 
sinceră a deosebitei mele stime.

Budapesta, 6 Octomvrie 1909.
Pentru ministru: 

Toth m. p.
secretar de stat

Crisa. Situaţia e şi acum neschimbată.

Alegerea de episcop. In cauza neîn- 
tăririi alegerii de episcop din dieceza noa
stră, 1. P. S. metropotit 1. Meţianu a primit 
dela Ex. Sa dl ministru de culte următoarea 
ordinaţiune :

Escelenţa Voastră, Domnule Arhiepiscop 
şi Mitropolit! Majestatea Sa ces. şi aposto- 
lică regească, prin preaînalta rezoluţiunc, da
tată în Viena, la 28 Septemvrie anul 1909, 
nu s’a îndurat a afla, că e de confirmat

Majestatea Sa nu a luat încă nici o hotărâre 
cu privire la resolvarea crisei. Guvernul cel 
vechiu funcţionează încă, deşi ar dori foarte 
mult să fie dispensat de această sarcină. 
Ultimele ştiri ne spun, că Majestatea Sa va 
chema în audienţă pe mai mulţi fruntaşi 
maghiari pentru a-i consultă.

Deputaţii sârbi, părăsesc partidul 
matadorilor naţionalişti. Era de prevăzut 
aceasta. Matadorii din partidul pereclit „na
ţionalist,“ în truda lor pentru „cauza cea

„ F O I Ţ A  S E V E R 1 N U L U 1 “ .

Crucea din poiană.
— Novelă poporală — 

de
George M. Dopp.

— Urmare. —
I.

Morarul, ca să-i potolească groaza fiesa, 
la care se uită, ca la o icoană sfântă, se 
învoi, aşa că se adăpostiseră sub ramurile 
unui fag, a cărui frunze dese păreau a o 
colibă părăsită.

Deodată, un trăznet puternic spintecă 
văzduhul, şuerând despică uriaşul fag, care 
martor a fost la multe furtuni, şi un foc 
năpraznic, arătându-şi limbile, ca demonii 
iadului ameninţau pădurea cu pustiire. — 
Un ţîuit de femeie şi un urlet de bărbat 
înăduşit, sparese liniştea pădurii. După aceea 
o linişte ca de mormânt se lasă din nou 
peste codru. Numai focul mistuitor, ce se 
întindeâ ca o furtună şi troznetul crengilor 
arzânde, doar de mai tulbură liniştea ce se 
lăsase. O ploaie cu povoiu, însă în curând 
ţinu pept focului, care ar fi lăsat în urmă 
ruină şi pustiu; flăcările se stânseseră. Din 
ce în ce norii să despicară şi miliardele de 
stele se iviră pe bolta cerească în toată 
frumseţea lor dumnezeiască.

Luna, care eră de o suliţă, deasupra 
muntelui pleşuv, se scăldâ ca un glob de

aur pe bolta cerească, se uită cu pizmă la 
un pept rotund, a cărui podoabă se vedea 
în toată frăgezimea. Ţiţişoarele, cari erau pe 
calea desvoltăiii lor, păreau a două flori de 
crin, şi se ridicau din când în când, urmate 
de câte un suspin înăduşit; iar trupşorul 
curat ca lacrima, băgau în păcate chiar pe 
străbuna lună, care orbită de atâta frumseţe 
lacgmă părea că stă locului. Era Florica, 
lângă dânsa la vre-o 4 paşi zăcea deaseme- 
nea leşinat morarul. Ambii păreau două ca
davre în pustiul codrului.

Prin întunerec se zări deodată o umbră,
care alergă, mergea în neştire, căută ceva. j 
Agăţându-se de toate crengile tufelor, părea j 
o fantomă, alunecă, pică şi sudori răci îi ; 
curgeau pe trupul lui vânjos, se îndreptă i 
înspre partea de unde veni ţiuitul de femeie 
cu gândul că blăstămatul Simion, iarăşi se 
află în momentul de a rupe nevinovăţia unei 
floricele.... Eră Ghiţă. — 11 ştia el, bine pe 
Simion, ca pe un suflet hain şi blăstămat, 
căci vai de feţişoara, care ajungea pe mânile 
acestui, puiu al iadului, în care erau găz- j 
duite toate şiretlicurile mamonilor, învăţân- I 
du-1 cele mai spurcate lucruri. Multe feţi
şoare udau pământul cu lacrimi amare în 
urma lui Simion.... Multe mame ţineau Vi-

Cuţitul lui Ghiţă de multe ori a tăiat dungi 
adânci în carnea lui Simion. De aceia aceşti 
doi păunaşi ai codrului, în cari eră sălăşluit 
într’unul: puterea îngerească şi dreptatea, în 
al doilea şiretlicul iadului întreg — purtau 
ură de moarte unul altuia.

Deastădată Ghiţă se înşelase, căci Si
mion se desfăta sub nucul cel bătrân dea- 

I supra viilor, în braţele Finicii, a nevestei lui 
| badea George bogatul.

Deodată Ghiţă se opreşte ca trăznit. Un 
cutremur îl cuprinse la vedenia ce-i stă în- 
nainte. Ochii i-se impaiangeniseră şi credea 
că se află înaintea unei stafii. Sta ca încre
menit, uitându-se cu lăcomie la sînul rotund 
pe care luna îl arătă în toată frumseţea lui. 
O putere dumnezeească îl îndeamnă să se 
apropie. Simţea, că trupşorul ce stă răstur
nat, ca o floare de crin ruptă de vijelie, se 
mişcă, răsuflă, trăeşte. Se apleacă, îi ascultă 
bătaia inimii. In zăpăceala lui uitându-şi că 
aici ajutorul lui e de lipsă, obrazii lui se 
oprind, cu putere, sângele începe să-i umble 
furnicând prin vine, ca ciuruitul apei izvoru
lui din munte, se aplecă, părea, că nu eră 
demn să o atingă, în zăpăceala lui însă, cu o 
poftă nebună de june, a cărui inimă fră
mântată e de dorul şi poftele dragostei, 

sărutare cu sete pe sînul alb şi 
fetiţe, al cărei peptişor 

numai de buzele mamei

rile de peste an, blăstămându-1 pe Simion ; 
r Ghiţă de multe ori sărea în apărarea
lor ajunse în mreja acestui blăstăm. De 

nri Qitninn a eimtit Dlimnul lui Ghiţă.

depune o 
nevinovat al tinerei 
până atunci, doar
a f n c t  Qăr i l t f l t
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mare şi sfântă“ a buzunarelor fără fund, 
credeau, că vor înghite lumea, vor dispune 
după plac în toate părţile, timbrând de tră
dători pe toţi aceia, cari nu erau aplicaţi a 
împărţi ideile lor. Pe toţi aceia, cari nu se 
supuneau poruncilor lor fără sâmbure şi 
svârcolirilor fără nici un rost. Aşa se vede, 
că Sârbii, cari au fost şi ei membrii activi 
alături de Mihâli, Vlad etc., în comitetul na
ţional, s’au săturat de întovărăşia lor şi s’au 
convins, că cu vorbe goale şi umflate, nu 
se poate crea un viitor fericit al poporului 
pe care îl reprezintă în parlament. S’au con
vins, că programul lor e de a se îmbogăţi 
ei înşişi, pe când pentru poporul, care i-a 
ales nu fac nimic, ci îl ameţesc cu promi
siuni goale: iar foile susţinute de ei, otră
vesc în modul cel mai crud sângele bietului 
popor, care şi aşa începe a-i cunoaşte şi a 
le întoarce dosul. Încărcaţi apoi cu bani grei, 
veniţi de la cei din România, prind curagiu, 
ca să facă larmă în Parlament, în afară însă 
a agită la ură pe poporul român contra po
porului maghiar, cu care avizaţi suntem a 
trăi în pace şi înţelegere. Fac zgomot, ca 
să-i audă cei din România, ca aceştia să 
se îndure, să le trimită bani şi iară bani. 
Deputaţii sârbi, bagseama le-a cetit în cărţi, 
le-a aflat meşteşugul şi de aceea au rupt-o 
cu ei. Iată ce scrie „Tribuna“ din Arad: 
„Preşedintele partidului naţ. a primit o scri
soare dela deputaţii sârbi laşa Mrksici, Dr. 
Musitzki şi Dr. Manoilovici, în care aceştia 
declară, că părăsesc partidu l“.

Găluşca deputaţilor sârbi, o înghit cu 
mare greutate matadorii din partidul „na
ţional;“ iar „Lupta“ şi soaţele ei, fac spume 
la gură contra sârbilor. De giaba e orice 
trudă a lor, că nu le ajută nimic, începutul 
l’au făcut bravii Ciacoveni, după ei au ur
mat acum deputaţii sârbi, apoi mereu, mereu 
se va limpezi ceriul, şi neghina din grâu va 
peri ca o nălucă, cu ea deodată şi poporul

Venindu-şi Ghiţă în ori, despleticindu-se 
din ameţala dulce şi somnul lin, ce-1 cu
prinse, din care vecinie ar fi voit să nu se 
mai deştepte, — ridică trupşorul cu o pu
tere de tigru, îl ia în braţe, îl strânge cu 
dragoste arzândă şi se îndreaptă spre stână 
ducând cu sine povara, care îi părea atât 
de uşoară, atât de dragă, atât de scumpă. 
O aşază în stână pe cojocul lui propriu, a- 
prinde focul, se uită în jur, — baciul Con
stantin lipseşte. Se repede la fedeleşul cu 
apă rece, stropeşte trupşorul nevinovatei zine 
a codrului. Ochii Floricei se deschid deo
dată, se trezeşte îngrozită din ameţeala ei 
adâncă zicând:

— Unde-i taica? — Unde mă aflu eu?
— Nu te teme Florico, eu sunt Ghiţă 

al Anei, şi eşti în stâna baciului Constantin. 
Nu te teme, nime nu are să-ţi atingă nici 
barem un firicel de păr.

— Unde-i taica? — La ce mai adus 
aici, ce vreţi dela mine? — şi începu a 
plânge.

— Păi, unde l’ai lăsat, leliţo. Erai sin
gură, când te-am aflat în puterea nopţii.

— Plecasem cu el. — A, tu eşti Ghiţă? 
Da, de tine nu mi-e teamă, în tine mă în
cred.... Du-te, caută pe taica, adă-1, o fi 
acolo, — dar totuşi, nu ştiu, — dute, acolo 
o fi, — oh oare ce so fi întâmplat cu mine? 
Din nou leşinase şi pică pe cojocul ce Ghiţă 
i-1 aşternuse.

român va curăţi vatra, de cenuşa rămasă în 
urma tăciunilor aprinşi de văpaia naţiona
liştilor.

O decisiune a Parlam entului. Intr’o 
şedinţă din 13 1. c. Dieta ţării, în urma pro
punerii deputatului Buza, a hotărît, ca de 
aici încolo vicepreşedinţii Dietei să nu mai 
aibă lefuri. Aceştia erau rebonificaţi cu câte 
12 mii coroane la an.

Deschiderea Congresului bisericesc.
Joi, în 14 Octombre s’a deschis congre

sul bisericesc, ort. rom. din patrie, la Sibiiu.
Dimineaţa la orele 9 s’a celebrat o li

turghie în catedrală, la care a pontificat 1. 
P. S. Sa Mitropolitul Ioan Meţianu, archiman- 
driţii Dr. llariu Puşcariu, Filaret Musta şi 
Augustin Hamsea, protosincelii Dr. E. Roşea 
şi Dr. E. M. Cristea, diaconii Dumitru Câm
pean şi Dr. Vasile Stan.

După serviciul divin s’a ţinut deschi
derea congresului, tot în catedrală. La masa 
prezidială în frunte 1. P. S. Sa Mitropolitul, 
la dreapta lui P. S. Sa Episcopul Aradului 
Ioan I. Papp. Biserica e plină de membri 
congresului din archidieceză şi cele două 
dieceze sufragene.

I. P. S. Sa Mitropolitul Ioan Meţianu, 
deschide congresul printr’un discurs bine- 
simţit, în care îşi manifestă bucuria, că poate 
saluta pe deputaţii întruniţi la congres, im
plorând dela cer, încă mulţi ani de conlu
crare mănoasă în via Domnului. Constată cu 
durere golul ce se simte, prin trecerea la cele 
eterne a bărbaţilor de valoare ai neamului: 
Episcopul Popea, Antonie, Eugenie, Zenovie 
şi Alexandru de Mocsonyi. Aduce înainte 
meritele marelui Andreiu baron de Şaguna, 
a cărui centenar s’a serbat zilele trecute. Ac
centuează apoi cuvintele, cu cari Marele Şa
guna a deschis primul congres bisericesc la 
anul 1868 rostind următoarele: „De astăzi

Ne stând mult pe gânduri, Ghiţă să 
repede afară pe uşa stânei, trăgând-o după 
el, întru căutarea morarului. La mijlocul 
potecii însă se împedecă de un trup, care şi 
el se împedecase de o tufă căzând, şi toc
mai să cercă să se ridice.

— Cine eşti ? !
— Eu sunt morarul Nistor. Cine eşti 

tu?
— Eu sunt Ghiţă al Anii, păcurar la 

baciul Constatin, tocmai după d-ta rătăcesc 
să te aflu.

— Nistor, numai decât se îngrozise, 
ştiind că Ghiţă are de ortac pe Simion, de 
care tremurau toţi părinţii. Tremurând, mai 
mult urlă ca şi cum vorbia: — Unde mi-e 
fata, hoţilor? Mi-aţi furat fata, unde-i sufle
tul taichii? Bată-vă unul Dumnezeu, pe voi 
hoţi de codru, fără inimă şi frică de pă
cat?!....

— Nu blăstăma nene Nistore, — eu 
am dus fata la stână, e în loc bun n’ai de 
ce te teme.

— Da, în loc bun, când toată lumea 
tremură de voi ?!

— Ho ho, nene Nistore, nu şi de mine ! 
Deşi sunt un copil sărac, sunt însă cinstit! 
Să nu crezi, că eu am gânduri rele. Doamne 
fereşte. Eşti bogat, nu lăcomesc la bogăţia 
ta, aşa cum cugeţi....

Ghiţă cu vorbe blânde caută să-l liniş
tească pe morar. Când eşi din stână, în ză-

îticolo, depun şi responsabilitatea pentru ul
terioara soarte a bisericii, în manile acestui 
congres şi a celor viitoare“.

„In firma convingere, — încheie I. P.
S. Sa discursul de deschidere, — că iubirea 
d-voastră de biserică, de neam şi de patrie 
va uşura lucrurile din acest congres, mai 
implorând şi din acest loc: binecuvânta
rea ceriului asupra d-voastră, declar sesiu
nea congresului nostru naţional bisericesc 
ordinar pentru anul 1909, de deschisă.

Mitropolitul învită apoi pe notarii con
gresului să ia loc la masa prezidială. Se ce
teşte apelul nominal şi în ordinea lui mem
brii congresului îşi prezintă credenţionalele. 
Congresul se împarte în secţiuni pentru veri
ficarea mandatelor. Mitropolitul ridică apoi 
şedinţa primă. A doua şedinţă s’a anunţat 
pe a doua zi.

La orele 10, parte din membrii au fost la v 
masa Mitropolitului. Părintele Badescu — 
dupăcum scrie „Tribuna“ — deşi a fost 
invitat, nu a luat parte la masă.

Deputatul Dr. Petrovici — zice tot „Tri
buna“, — încă a declarat, că nu va lua parte 
la masa aceasta, unde nu se manifestă decât 
făţărnicie“.

Dacă spusele „Tribunii“, se adeveresc, 
atunci această insultă la adresa şefului su
prem a bisericii noastre, din partea lui Petro
vici, e strigătoare la cer.

Dl Dr. Petrovici ş’a dat arama pe faţă, 
dovedind prin asta, că ar dori să se dee de 
cel mai mare socialist, decât e o punte la 
mijloc şi o întrebare? Că oare socialiştii, 
aceşti oameni, cu cari dl deputat Petrovici 
nu se va putea juca de-a baba oarba, nu-i 
va putea atrage aşa uşor în mreje, ca pe a- 
legătorii dânsului, — cari dealtfel i-au pus 
cruce la căpătâiu — oare sta-vor aceşti so
cialişti de vorbă cu dânsul ?

păceala lui, nu băgase de samă, că în urma 
lu i: Simion se furişe înlăuntru ca un şarpe.

Lăsăm pe Ghiţă şi morarul şi ne în
toarcem puţin la stână, unde se întâmplă o 
mişelie punându-şi Simion în încercare pof
tele lui demonice, atăcând la nevinovăţia 
Floricii.

Florica după ce se trezeşte speriată 
vede în faţa ei pe Simion, la vederea căruia 
se cutremură. Se ridică şi vrea să fugă.

Simion o opreşte. Se apropie linguşitor 
de Florica, cu un zimbet în care erau toate 
prefăcătoriile diavolilor şi cu o rânjitură 
batjocoritoare începe a ispiti nevinovata 
feţişoară.

— Stai, leliţo, că de mult te caut, în
tâmplarea te-a adus în mreja mea, fără să 
mai ostenesc după tine!

— Dă-mi drumul, drac ce eşti!
— Haide, haide, Floricuţo, nu se dă 

drumul aşa uşor, după cum crezi. Mai întâiu 
trebue să-ţi îngădui puţină oboseală, plă- 
tindu-mi vamă, pentru-că te voiu lăsă să 
pleci. Aş fi un nebun, dacă aşi lăsa să-mi 
scape din ghiară, uite numai aşa, haide 
du-te, un porumbel ca tine.

- Te blastăm Simioane! Te blastăm, 
dă-mi drumul, lasă-mă! Unde-i taica?

(Va urma).
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Lucruri triste.
Prin multe încercări şi ispite trece o 

naţiune, până ce întră conştiinţa întrânsa şi 
să înţălege.

Când va ajunge naţiunnea noastră la o 
astfel de înţălegere nu ştim, mai mult ne 
temem că să realizează cuvintele înfricoşate 
ale sf. Scripturi: „perirea ta din tine izraile". 
Teama aceasta îşi are baze puse de aşa 
numiţii naţionalişti lihniţi după mărire. Pen- 
trucă mult mai face şi desface vremea, având 
un mers natural, ca cei bătrâni să dispară, 
iar cei tânări să le iee locul. Dacă acest 
mers ar fi însă natural ca în locul celor 
bătrâni cu inima bună pentru oropsita noa
stră naţiune, să ajungă iarăşi tânări virtuoşi 
conduşi de ce este bun şi frumos, numai 
bucura ne-am putea.

Durere însă că acestora numai la inimă 
nu le zace iubirea de neam. Că iată ce ştim 
şi vedem. Ştim că mâna scârboasă a lui 
luda s’a vârât şi în rândul Apostolilor, deci 
cu mult mai uşor o vedem a fi vârâtă între 
fii neamului nostru. Câştigând oameni uitaţi 
de sine, ce sunt capace a spurcă pănă şi 
cele sfinte după cum zice regina cuminte 
„ca muştele1'.

De multe ori însă pedeapsa D-zeească 
nu întârzie. Vedem chiar acum aceea pe
deapsă cum a ajuns pe herostraţii perfizi 
desgolindu-i înaintea lumii, ştiind sfârşitul 
tragediei comice jucate de sinodul eparchial 
spre paguba bisericii, şi demoralizarea cre
dincioşilor ei. Cine sunt aceşti uitaţi de sine? 
este uşor a-i şti, având predilecţia a se numi 
de naţionalişti. Vai însă de acea naţiune 
care poate înregistra în rândul ei oameni de 
aceştia.

Purtarea Dr.-lui Ciupe din congre
gaţia de toamnă a a. c. nu poate trece cu 
tăcere din partea alegătorilor 11. Sale dlui C. 
Burdia, stârnind o nespusă indignare. De 
aceea în publice, cu multă francheţă alegă
torii Ilustrului lor ablegat declară: că vorbele 
lui nu sunt luate de altele decât de calumnii 
josnice, nedemne de măestrul lor. Apoi s’o 
ştie bine dl Ciupe că soţii nu-i servesc spre 
laudă. Noi îi cunoaştem pe toţi. Ştim pro
misiunile, de pe timpul fostului deputat Ja- 
kabffy. E, apoi ce să-i zici românului la a 
lui zisă: „spunemi cu cine te însoţeşti, că
apoi....“ Ba ce este mai mult, aşa este firea
românului, că el să împacă cu soartea, nu
mai nu uită. Deci ştie cu cine a avut de 
lucru şi ştie cu cine are. Numai dl Ciupe 
acum a prea întârziat cu atacarea oamenilor 
cinstiţi, că glonţul vorbelor d-sale nu va 
prinde, fiind ei îmbrăcaţi în haina faptelor 
bune. Deci nu în rândul guralivilor, pentrucă 
vorbele numai mişcă, ci în rândul celor cu 
fapte bune, pentrucă numai ele însufleţesc 
te avântă, d-le Ciupe. Lasă-te de a cârti asu
pra oamenilor cinstiţi ca II. Sa dl C. Burdia şi de 
toţi stimatul primar al Caransebeşului Oct. 
Bordan.

Glas din graniţă.

Adunarea ordinara de toamnă a 
reprezentanţei „Comunităţii de avere".

Adunarea ordinară de toarnă, s’a ţinut 
în 19 1. c. st. n., în edificiul „Comunităţii 
de avere“. Reprezentanţii sunt de faţă în 
număr complet. II. Sa dl consilier aul. şi 
deputat dietal Constantin Burdia în calitate

de prezident, însoţit de II. Sa dl comite-su- 
prem Fialka Kâroly, în calitate de exmis şi 
reprezentant guvernial, întră în sală, care eră 
tixită de public la oarele 11 a. m., aclamaţi 
fiind cu urale sgomotoase de reprezentanţi.
II. Sa dl. C. Burdia, după-ce ocupă locul 
prezidenţial având la dreapta pe 11. sa dl 
comite-suprem, întro linişte generală desch.de 
adunarea salutând pe cei prezenţi. In vorbi
rea de deschidere II. Sa, îşi exprimă bucu
ria, că poate salută în mijlocul adunării pe 
II. Sa dl comite-supiem, deplin sănătos.
„Să trăiască“ dl comite-suprem izbucni din 
pepturile tuturora. După aceia 11. Sa deschide 
adunarea, recomandând reprezentanţilor, c a : 
punctul 1, „Raportul general“ să se iee la 
cunoştinţă. Reprezentanţa ia la cunoştinţă 
întreg raportul cu însufleţire.

Urmează pu ietul 2: Preliminarul fon
dului pădurilor şi fondului caselor, pe anul 
1910. Aici dl K. Müller cere, ca să se iee 
în vedere starea mizeră a codrenilor, şi să 
li-se îmbunătăţască acestora soartea. D-l 
Ioan Chendi, deasemenea sprigineşte propu
nerea dlui Müller. II. Sa răspunde, că cu
noaşte şi adânc e săpată în inima sa soar
tea codrenilor, a căror soarte eră întro stare 
de tot mizerabilă pe timpul, când II. Sa a 

| venit ca president al „Comuntăţii de avere,“ 
documentează, că de când II. sa a luat con
ducerea, a îmbunătăţit cât puterile şi împre
jurările i-au permis, — soartea codrenilor.

I Promite, că va avea şi de aici în colo, ca 
şi până acum la inimă soartea lor şi se va 
sili din toate puterile a îmbunătăţi soartea 
codrenilor; deocamdată însă, nu poate pro
mite, luând în considerare sarcinile atât de 
multe cu cari e îngreunată „Comunitatea,“ 
sperează însă, că în timpul cel mai scurt 
se va ajunge la o stare fericită, când apoi 
primul gând al II. Sale va fi, ca codrenii 
să fie rebonificaţi mai bine pentru serviciile 
lor pe cari le constată însuşi, că sunt din
tre cele mai eminente, şi că codrenii şi func
ţionarii îşi împlinesc cu acurateţă datorinţa 
lor. — Dl Chendi propune, ca să se şteargă 
cauţiunea codrenilor. Reprezentanţa constată, 
că e de lipsă cauţiunea lor în multe puncte j 
de vedere. Peste propunerile dlui Müller şi 
dlui Chendi se trec la ordinea zilei şi să ia 
Preliminarul la cunoştinţă în întregime. 
Punctul 3, despre vânzarea pădurilor din 
ţinutul „Bradu moşului“, „Purcar“ şi „Ciula“ : 
deoarece ofertele date de diferite firme, nu 
au ajuns sumele dorite, se face nouă licita- 
taţinne. Se dă lucrul spre rezolvire grabnică 
comitetului. - Punctul 4, referitor la în
fiinţarea economiei de model în ţinutul co
munei Mehadia. In. Ministru deocamdată nu 
poate să o ajute materialminte, de aceea 
comitetul propune, ca „Comunitatea de avere“ 
să iee chestia sub aripile sale. Se primeşte 
cu însufleţire. — Punctul 5, referitor la des
crierea daunelor silvanale neîncassabile, se 
constată, că: Ohababistra, Caransebeş, Te- 
regova, Orşova, Bozoviciu sunt laolaltă în 
restanţă cu suma de 6,538 cor. 10 fiii., pe 
cari reprezentanţa le declară de neîncassa
bile. — Punctul 6, refer, la alegerea conii- 
siunei de reviz. pe 1910. Se aleg d-nii Ţi- 
griş, Popoviciu şi Grozavescu. — Punctul
7. ref. la suplicile incurse mai târziu. Aici 
comitetul propune; iar adunarea decide cu 
mare însufleţire, pictarea potretului II. Sale 
dlui C. Burdia în oleu şi aşezat în sala de 
şedinţe, în semn de mulţumită, recunoştinţă

şi omagiu Ilustrului bărbat, pentru munca şi 
interesul mare ce l-a pus întotdeauna pen
tru înflorirea şi înaintarea „Comunităţii de 
avere“. Punctul 8. Se recomandă adunării 
în schimb falca de moşie a lui Braun Albert 
din Veidenthal şi a lui Stuiber Jozsef din 
hotarul Slatinei, a căror moşii sunt între pă
durile „Comunităţii“, se decide, ca să se dee 
acestora ca schimb, la marginea pădurilor 
aşa, că pădurea „Corn.“ se preface întruna. 
— Punctul 9, se aleg 2 refer, pentru auten- 
ticarea protocolului, în persoana dlor preoţi: 
Magdescu şi Verinchescu.

La finea agendelor II. Sa, mulţumeşte 
reprezentanţei pentru participare şi sprijinul 
ce l-a dat până acum întru înflorirea şi 
prosperarea acestui institut. Vor fi şi de 
aceia, cari sunt contrari roadelor şi muncii 
noastre, însă şi cel mai mare duşman, tre- 
bue să recunoască — zice II. Sa, — că a 
munci cu rîvnă şi sinceritate, nu poţi a sa
tisface tuturor. E uşor, ca să vii să critici 
lucrul gata, făcut cu trudă de alţii. Pot să 
stau cu conştiinţa liniştită pe acest scaun 
prezidial, căci mi-am făcut şi îmi fac dato
rinţa cu sfinţenie. Declar sărbătoreşte, că 
am avut la inimă înaintarea pe toate terenele 
atât a „Comunităţii, de avere“, cât şi a fra
ţilor grăniceri. — II Sa îşi ia adio dela re
prezentanţii „Comunităţii“ ceeace, a dat anză 
la urale d e : „să trăiască“ prelungi. II. Sa 
închee adunarea, cu aceea, ca şi în viitor să 
ne putem întâlni laolaltă spre înaintare ace 
stei instituţiuni şi a grănicerilor, cu aceeaşi 
dragoste frăţească, cu aceiaşi râvnă pentru 
binele comun şi al patriei, ca şi până acum 
Se fac ovjţiuni nesfârşite la adresa II. Sale 
şi a dlui comite-suprem, când aceştia pă 
răsese sala adunării. Adunarea s’a încheiat 
la orele 12Va.

R aportu l
comitetului Comunităţii de avere a fostului 
regiment confiniar Romano-Bănăţan nr. 13. 
adresat cătră adunarea generală a reprezen 

tanţei, convocată pe 19 Octombre 1909.
Nr. 2529/1909.

Onorată adunare generală!
In raportul nostru cu ocaziunea aceasta 

voim să ne dăm samă nu numai despre ac
tivitatea noastră desvoltată dela ultima adu
nare generală, ţinută la 18 Iunie a. c., de 
care abia un pătrar de an a trecut şi in 
care am informat Onorata Reprezentanţă ci 
deamăruntul despre administraţia averii noa- 
tre, precum şi despre desvoltarea instituţi- 
unilor morale şi economice create de Co
munitatea de avere, ci ne ţinem de datorinţâ 
ca acum, când mandatul Onoratei Reprezen 
tanţe expiră şi când părtaşii acestei averi 
din nou se vor decide, cui să concreadi 
apărarea intereselor lor, precum şi păstrarea 
şi administrarea averei lor, să facem o re- 
privire asupra rezultatelor ajunse în cei 
ani din urmă şi asupra activităţii noastn 
desvoltate în timpul acesta şi să ne dăm 
samă, că întrucât am împlinit chemarea noi 
stră de a păstră şi a spori averea concrezuli 
chivernisirei noastre şi a procură interesele 
poporaţiunei aparţinătoare Comunităţii 
avere.

Această reprivire, care ne arată desvol
tarea rapidă şi consolidarea instituţiunei 
stre, ne umple cu multă mulţămire, cu sim-
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ţul dulce, că ne-am făcut datorinţa, că fiecare 
om nepreocupat, care priveşte înflorirea de 
azi a Comunităţii de avere, starea de azi a 
averii noastre şi instituţiunile create în in
teresul părtaşilor la această avere, nu va 
putea denegâ deplina sa recunoştinţă cătră 
Onorata Reprezentanţă, în care fiecare mem
bru a contribuit la desvoltarea treptată a 
instituţiunei noastre, sprijinind comitetutul 
subsemnat în munca sa grea prin încrede
rea neclintită, prin ceeace s’au putut realiză 
propunerile făcute întru înflorirea Comunită
ţii de avere, precum şi esecutarea dispozi- 
ţiunilor de lipsă pentru ajungerea acestui 
scop. Numai încrederei depline, cu care ne-a 
distins Onorata. Reprezentanţă, putem să 
mulţămim succesele noastre, căci încrederea 
este cea dintâi condiţiune pentru o conţele- 
gere şi conlucrare pacinică, fără de care nu 
este progres şi înaintare.

Pedeca cea mai mare şi duşmanul cel 
mai înverşunat al progresului şi al desvol- 
tării este aplicarea proprie a naturii omului 
de a ţinea strâns la formele obicinuite şi a 
primi cu încredere orice reformă, pânăce 
esperienţa nemijlocită n’a dovedit valoarea 
practică a acestora. In chipul acesta orice 
progres ar întâmpină greutăţi de neînvins şi 
orice desvoltare s’ar sugrumă în germene, 
dacă pe fiecare teren nu s’ar ivi bărbaţi, cari 
înălţându-se peste aceste cadre mărginite n’ar 
cunoaşte şi nu ne-ar arătă drumurile şi că
rările nouă, pe cari trebue să urmăm în ac
tivitatea noastră, pentruca lucrarea să ne 
aducă succesul dorit. Insă acela, care toate 
calităţilie şi toate puterile şi-le-a pus în ser
viciul binelui comun şi s’a decis, că va luă 
şi va urmări neclintit calea recunoscută de 
cea adevărată, trebue să se înarmeze cu 
multă tărie de suflet şi cu multă abnega- 
ţiune, dacă voieşte să-şi realizeze proiectele 
sale create întru promovarea binelui comun. 
Căci nu numai reavoinţa, invidia şi ura per
sonală se conjură în contra biruinţei mun- 
cei cinstite, ci de multe ori chiar descura- 
giarea acelora împiedecă realizarea ideilor 
mari, în interesul cărora se lucră şi cari se 
vor bucură de roadele muncei.

Când la 16 Iulie 1904 încrederea Ono
ratei Reprezentanţe a depus soartea acestei 
instituţiuni în mânile preşedintelui comitetu
lui subsemnat, a voit ca acest tesaur scump 
câştigat prin virtutea şi răscumpărat cu sân
gele strămoşilor noştri să-l dee în grija unui 
bărbat, care cu braţe tari să-l apere în con
tra oricărui atac, şi ca această frumoasă 
moştenire să o chivernisească în interesul 
binepriceput al părtaşilor, să o înmulţască 
şi să o predee fără nici o perdere următori
lor noştri. Acum când mandatul nostru de 6 
ani espiră şi când trebue să ne dăm samă 
nu numai despre averea concrezută chiver- 
nisirei noastre, ci şi despre activitatea, care 
cu tot dreptul au aşteptat-o dela noi părtaşii 
la această avere, voim ca şi din meritele 
rezultatelor ajunse să-i dăm partea cuvenită 
aceluia, care şi din muncă întotdeauna şi-a 
luat partea leonică şi subt a cărui condu
cere înţeleaptă am ajuns rezultate aşâ de 
frumoase. Comitetul subsemnat, care a lu
crat alăturea cu preşedintele ca martorul mai 
deaproape al activităţii sâle, poate să măr
turisească mai fidel, întrucât i-a zăcut la 
inimă soartea instituţiunei noastre şi că cu 
zel neobosit a muncit întru înflorirea ei din 
ziua, cu care înainte de 6 ani încrederea

Onoratei Reprezentanţe l-a pus în fruntea 
Comunităţii de avere.

Ne-am ţinut de datorinţă, ca şi cu oca- 
ziunea aceasta, când Onorata Reprezentanţă 
mai pe urmă s’a adunat, să ne ceară samă 
despre activitatea noastră şi să desbată pro
punerile noastre, să dăm ^preşedintelui nos
tru tributul recunoştinţei şi că azi, când ne 
dăm samă despre rezultatele muncei grele 
de şase ani, să ne provocăm la" rezultatele 
frumoase, cari în prima linie avem să le 
mulţumim şi avem să le privim ca roadele 
iniţiativei, conducerei înţelepte şi activităţii 
neobosite a preşedintelui, desvoltate în inte
resul poporaţiunei aparţinătoare Comunităţii 
de avere.

Economia purtată în cei 6 ani din urmă 
se reoglindeşte mai fidel în socoţile anuale, 
cari în cifre seci, fără părtinire şi fără a 
ascunde ceva, ne arată lămurit rezultatele 
ajunse.

(Va urma).

Osândii la moarte prin ştreang.
Primul osândit la moarte înXaransebeş.

Soţul, osândit la temniţă pe viaţă.
In 16 1. c. st. n., liniştea patriarchală din 

oraşul nostru, a fost cuprinsă de un mur
mur de groază neobicinuit. In numita zi s’a 
pertractat la tribunalul din Caransebeş pro
cesul lui Mârza r. Almáján Pavel din Peş- 
tere, pentrucă acesta a puşcat pe bătrânul 
lui tată, jefuind dela el totodată o sumă de 
600 cor. In fapta lui criminală a avut de 
soţ pe Balint George. Cazul e următorul: 
Mârza de mult nu trăia bine cu tatăl său, 
un bătrân trecut de 70 ani. Bătrânul şi-a pro
pus a părăsi pe fecior şi a se aşeză la nes- 
cai rudenii ori la vreun străin să locuiască 
restul zilelor ce le mai avea. Fiul său de 
teamă, ca pământul, care erâ abia de 1 lanţ 
şi jum. şi banii ce-i avea strânşi, bătrânul 
să nu-i lase cumva altuia, ş’a pus de gând, 
ca să-şi omoare propriul său tată. Bătrânul 
de altfel locuia pe vară într’o colibă din pă
dure, unde muncia la tăiat de lemne, aci şi-a 
agonisit şi banii. Intr’o noapte fiul său înso
ţit de Balint, a pândit până când tată-seu a 
eşit din colibă, şi la primul pas ce l-a făcut, 
fiul a descărcat puşca, glonţul a nim erit, ta
tăl a picat la pământ scăldat în sânge. După 
crimă s’au repezit criminalii în colibă şi au 
dus cu sine praşchia cu banii bătrânului îm- 
părţindu-i. Jandarmii au pus mâna pe Mârza, 
dar acesta ştiind să se apere, a fost lăsat 
liber. Bătrânul care mai trăise încă o zi, a 
dat pe mâna jandarmilor pe doi oameni din 
Maciova cari trecuseră în ziua omorului prin 
pădure, prinşi şi aceştia, nu s’a putut aduce 
întru nimic dovezi, că ei ar fi ucigaşii. Un 
cărăuş din Maciova, care a fost martor unei 
declaraţiuni criminale ale lui Mârza, cu scop 
de a ucide pe tată-seu încă cu doi ani înainte 
de omor, a anunţat jandarmilor declaraţiile 
lui Mârza şi în urma acesteia, jandarmii l-au 
deţinut din nou. La urmă a recunoscut, că 
el e ucigaşul, având de complice pe Balint.

Sâmbăta trecută, tribunalul constătător 
din dl Czirkó János, ca prezident; Damian, 
ca jude; Égi Kálmán ca procuror, apoi ju
raţii : Nobel M., Radó S., Lázár G., Koch, 
Damian V., Miklossy, Popovics V., G. Neamţu; 
apărători: Dr. Mayer Vilmos, din oficiu a 
apărat pe Mârza: dl Bozgan însă pe Balint; 
ca tălmaciu a figurat dl Atanasie Fileru, după

o lungă dezbatere, a rostit sentinţa anume: 
Mârza a fost osândit la moarte prin ştreang; 
iar Balint ca complice al lui la temniţă grea 
pe viaţă. La publicarea sentinţei, osândiţii 
au primit sentinţa cu sânge rece; iar când 
a fost întebat Mârza, dacă voeşte a înainta 
rugare de graţiare cătră Maj. Sa, abia la a 
treia întrebare a răspuns nepăsător, c ă : do
reşte. Dacă Maj. Sa nu 'se Jva Indura *să a- 
graţieze pe Mârza, atunci sentinţa va ajunge 
la stare de drept, iar Mârza va fi dat pe 
mâna călăului şi va fi spânzurat.

Cazul a produs uimire generală în ora
şul nostru, deoarece e primul caz, când tri
bunalul, a condamnat la moarte pe criminal, 
ceeace e neobicinuit în Caransebeş.

CRESjTĂTURI.
Şedinţele „Astrei“. După-cum se ştie 

„Asociaţiunea“ s’a întrunit la Sibiiu. In 12 
Oct., s’a ţinut jadunarea, în care nu au lipsit 
ca de obiceiu şi ciarta, de care li-e atât de 
drag înflăcăraţilor „naţionalişti“, cari în loc 
să facă ceva ispravă, pe terenul culturii şi 
luminării oropsitului nostru popor, se adună, 
ca să se certe. Anume dl Branişte, redacto
rul „Drapelului“ s’a pus să dăscălească pu
ţin pe dl Goga, care după-cum îÎVobiceiul, 
nu să lasă capacitat de nimeni, şPdacă cineva 
îi spune verde, câte vre-o lecţie, apoi Gogu- 
leţul sare ca înţăpat, protestează şi haid Ia 
ciartă, şi din ciartă erâ mai gata păruiala. 
Deh, ce să-i faci, aşa-s oamenii ăştia.,După 
adunare, care de altfel nu a adus J'nescai 
roade, ci numai doară rodul sec al certelor, 
a urmat banchetul. Aici e aici. Ci, ol la 
banchet, un Emil Borcea, ceti o' cron’că ri
mată, comentând evenimentele din -uropa..^ 
pe care o reproducem şi noi — 111 Parte — 
după „Tribuna“. Iată-o :

„Burdia dela Caransebeş 
Se găseşte a-1 plouat,
Căci n’a reuşit s’aleagă 
Episcor — un perciunat“.

Asta-i asta. Decât, că ăl cu nota veselă, 
a sfeclit-o, căci lucru stă d’antoarsele, a- 
nume :

Burdia dela Caransebeş 
Poate fi — Borceo — fălos :
Că chiar matadorii voştri 
Ii cer câte-un os de ros.
Căţăluşii latră’ntruna,
Să s’audă, că trăesc,
Dar când sunt loviţi cu palma, 
Coată calea... şi-o sfeclesc.
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Şedinţa administraţiunii publice, a 
comitatului nostru s’a ţinut în 13 1. c.
sub presidenţa dlui comite-suprem Fialka 
Károly, şi nu în Joia dinainte, precum era 
convocată, asta din considerare, că Joi eră 
sărbătoare românească. Administraţiunea ra
portează, că dela 1 Ianuarie a. c., până în 
30 Sept., sunt 1,714.506 cor. restanţe de 
dare.

Adunarea generală a învăţătorilor 
ort. rom., din dieceza Caransebeşului.
Luni, în 11 Octombre n. şi-au ţinut învăţă
torii ort. rom. cont. din dieceza Caransebe
şului, adunarea generală din acest an, în 
fruntaşa comună de pe mănoasa vale a 
Căraşului, în Cacova unde au fost primiţi 
cu dragoste de cătră ospitalierii şi harnicii 
Cacoveni.

Ordonanţa lui Apponyi. „Politische 
Correspondenz“ e informată din Roma, că 
în cercurile Vaticanului se desminte în mod 
categoric, că şefii bisericei româneşti greco- 
catolice din Ungaria ar fi protestat la Papa, 
contra ordonanţei contelui Apponyi, în ches
tia limbei de predare a religiunei în şcoală.

Descoperiri istorice. Consulul austro- 
ungar la Varna, a trimis ministrului de afa
ceri străine al Austriei un raport asupra 
desgropărei moaştelor lui Vladislav, caii au 
fost descoperite în drum spre Varna la Do- 
brovitz. Locul unde au fost găsite îngropate, 
aceste moaşte corespunde de fapt cu terenul 
luptei dela Vama din 1444, când a murit 
Vladislav. Turcii i-au tăiat capul şi l-au dus 
ca trofeu la Constantinopol. Schetetul aflat 
astfel în apropiere de Varna cu capul ciun
tit, e mai mult ca sigur că e restul corpu
lui Vladislav.

Jefuirea unui tren de povară la 
„Po-ta Orientalis“. La staţiunea Porta 
Orienta^ când s’a oprit trenul ce veniâ 
dinspre Uransebeş, o mare ceată de bandiţi 
cari până ac^m au rămas necunoscuţi, a nă
vălit asupra vagoanelor, furînd tot ce s’a 
găsit în ele. Pănâce a sosit poliţia dela sta
ţiunea vecină furii au dispărut în bezna 
nopţii, fără a putea fi pân’acum descoperiţi.

Lucaciu sub acuză. Comisiunea de 
imunitate a parlamentului în şedinţa din zi
lele trecute a hotărât suspendarea diepiului 
de imunitate a deputatului Lucaciu, fiind a- 
cesta pus sub acuză pentru unii articoli re
voltători publicaţi în coloanele organelor ul- 
traiste. Cu siguranţă se poate aştepta, că i-se 
va împlini din nou visul, de a fi proclamat 
„vinovat“, — mai bine zis „martir“, — iar 
în consecinţă îşi va putea apoi ridica şi de 
astădată leafa competentă ca premândă po
litică pentru astfel de isprăvuri.

Înscrierile la universitatea din Ca
pitală pentru anul c., s’au încheiat definitiv. 
S’au înscris în semestrul acesta în total şepte 
mii şi jumătate ascultători. Cu 500 mai mulţi 
ca la începutul anului şcolastic trecut.

Muşcaţi de mâţă turbată O mâţă 
turbată a muşcat zilele trecute în Ciclova- 
montană şapte persoane, cari au fost ime
diat transportate la institutul Pasteur din 
Budapesta.

Pertractările la tribunalul din Ca
ransebeş, s’au început dej ! în 15 Octom
bre st. n. Acuzatul Petru Dávid din Var, a 
fost condamnat pentru furt la 1 an şi 2 luni 
temniţă ordinară. In 16 Oct., a fost senza
ţionala pertractare a lui Pavel Mârza şi 
George Bálint din Pestyere, cari cel dintâiu 
a fost judecat la spânzurare, al doilea la 
temniţă grea pe viaţă, pentru că aceştia au 
omorât şi jefuit: fiul pe tatăl său dulce cu 
ajutorul tovarăşului. In 18, a fost pertracta
rea procesului Petru Vucuiescu, păzitor de 
câmp, care în stare de apărare a omorât 
puşcând pe loan Draghilă din Prilipe , a fost 
osândit la 10 luni temniţă, 500 cor., des
păgubire văduvei lui Drăghilă, suportarea 
speselor de înmormântare şi a speselor de 
proces. In 19, a fost pertractarea procesului 
Ilie Cornian şi Dávid Maitinescu din Plu- 
gova, pentru omor fără voie (din greşală) 
au fost osândiţi la 2 luni şi 15 zile şi spese 
de proces.

Drumul dela staţiune până la băile 
Herculane, se va construi în mod favorabil 
vizitatorilor, în aşa chip, că va fi o plăcere 
şi celor, cari vor dori a merge pe jos, scutiţi 
fiind vizitatorii de prav. Lucrările sunt deja 
predate spre efeptuire dlui şef inginer regessc 
Elek Károly. Pentru chibzuirea lucrărilor s’a 
şi întrunit o comisiuue în 19 1. c., în frunte 
cu dl sub-comite Issekutz Aurel.

Noul pod peste Caraş. Dl ministru de 
comerciu a semnat suma de 5000 cor., pen
tru construirea podului peste Caraş la Jitini, 
dacă comunele Jitinul şi Ciudanovăţul vor 
vota suma de lipsă pentru pod, care e a se 
zidi la primăvară. Suma totală a zidirii se 
urcă la 12.000 cor.

Datoraş care plăteşte cu briciagul.
Nicolae Grecu din Coşteiul-mic, pe când se 
întorcea dela târg zilele trecute, s’a luat la 
ciartăcu Dumitru Repetye, pentru că acesta 
îi ceruse datoria. Grecu în loc să plătească 
cu ce eră dator, scoase briceagul cu care a 
tăiat ambele urechi, a străpuns ochiul drept 
şi a dat mai multe lovituri de briceag lui 
Repetye, care rănit de moarte a fost dus în 
spitalul din Lugoj. Pe Grecu l’au arestat 
jandarmii.

Şi-a omorît amanta. Dumitru Marta 
din Vraniuţ, trăia în concubinaj cu Elena 
Draganicia, şi o maltrata pe biata femeie în 
modul cel mai barbar. Zilele trecute satu- 
rându-se biata femeie'de bătăile crudului ei 
concubin, se hotărî să-l părăsască. A fugit 
din casă tocmai când Marta venise beat şi 
se apucase de bătaie. Concubinul se luă 
după ia lovind-o şi trântind-o unde o ajun-

gea. In piaţ însă sălbăticia i-a fost la culme 
şi ca să-şi arete vitejia scoate cuţitul şi-l 
înfige în inima femeei, care a picat moartă, 
Jandarmii, cari au venit la moment a stâm- 
părat setea de sânge a lui Marta, ducându-1 
la răcoare în Biserica-albă.

Şi-a puşcat ginerile. 1. Sava din Broş- 
teni, de mult trăia rău cu socrul 1. Adam 
din Agadici. îşi propuse ginerile să omoare 
pe socru. Soartea a voit bagsama d’antoar- 
sele, deoarece zilele trecute într’o ciartă 
avută laolaltă, socrul îşi descarcă pistolul 
asupra ginerului, care fără de a mai zice un 
cuvânt se prăvăli la pământ.

Sinucidere în ochii copilului, In zi
lele trecute călătorii pe linia ferată Maros
ludas au fost martori unei scene duioase. 
Pe când trenul trecea pe lângă cătunul (pusta) 
Rozsnyó, situată în apropierea orăşelului 
Marosludas, s’a putut vedea cum un bărbat, 
aproape în vârstă de 40 ani, fugea pe şine, 
iar în urma lui un băiăţandru strigând în 
gura mare: „Tată. .. dragă tată, vino îndâ- 
răpt!“ Abia să auzise cuvintele acestea şi 
părintele să aruncă sub roatele trenului, care 
îl strivi până la necunoştinţă. S’a dovedit, că 
el să numeşte Németh şi era din o comună 
din apropiere. Până acum nu s’a putut afla 
cauza sinuciderei.

Omorâţi de douhoarea vinului nou.
Un econom bine situat din Alcsuth cu nu
mele J. Bárányos, s’a slobozit în pivniţă, 
care era plină de gazuri în urma fermenta- 
ţiunei mustului. Sub înfluinţa acestora Bá
rányos şi-a perdut conştiinţa, căzând la pă
mânt. După o bucată de vreme fiind căutat 
a fost găsit mort. Tot aşa a păţit-o şi 
J. Szabó, un poliţist în retragere, om în 
vârstă de 60 ani, cu domicilul la Buda
pesta. — In comuna Velence economul J. 
Ujszászi s’a slobozit în pivniţă împreună cu 
soţia sa, pentru a-şi vede de vinul cel nou, 
dar spre nefericire, fiindcă li-s’a făcut rău. 
Când li-s’a dat ajutor, bărbatul era deja 
mort. Soţia sa a putut fi adusă la viaţă nu
mai după multă trudă.

judecaţi la moarte. Curtea cu juraţii 
din Krako, a judecat la moarte pe zilerul 

| Kain, muma lui şi o soră a lui, fiind-că îm
preună zugrumară femeia lui Kain, pe care 
aceia o acăţară pentruca lumea să creadă, 
că s’a spânzurat singură.

Sentinţă de moarte. Curtea cu juraţi 
din Becicherecul-mare a judecat la moarte 
prin ştreang pe ţăranul Moise Uţa din Toa- 
ghier, pentru că acesta a ucis pe preotul 
deacolo Mastbu Cornel şi pe fruntaşul Sârbu 
Niculae, îndemnat fiind şi plătit de cătră un 
anumit Oprea, care deasemenea îşi aşteaptă 
pedeapsa în temniţă din Bcciherec.

I L U M I N A Ţ I E  ELECTRICĂ CU S T A B I L I M E N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

. . • Pfliilte referinţe de primul rang.
Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice.

îndrumări şi pro
specte dă SINGER F. şi R. a"'7eiS roteS fe Budapest, V. Kálmán-utea 15. T E L E F O N  

63 —01.
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Ciocnire de trenuri. Trenul accele.rat 
dela Cluj la Budapesta, s’a ciocnit la Ve- 
cses cu un Iocomotiv aranjator. S’au zdrobit 
mai multe vagoane. S’au rănit conducătorul 
locomotivei, funcţionarul din poşta mobilă 
şi 5 călători. Trenul a sosit în capitală nu
mai noaptea la oarele două.

Un medic bestial. In Paris face mare 
senzaţie deţinerea medicului de femei Rap- 
pel, care pacientele mai frumoase le hiptno- 
tiză şi în această stare abuza de incapabi- 
litatea lor.

Li n
Dentistul clinic şi med. univ.

Or. iosif i z Hegedűs
fost asistent la profesorul îszlai 
în Budapesta a sosit şi ordinează 

num ai scurt t im p  
în Caransebeş, liotei Lichtnekert.

Scoate dinţi şi rădăcinile lor 
prin stropire de Cocain fără d u re ri.

Plombează dinţi cu aur, 
argint, platină şi ciment ş. a.

* * *
Efeptueşte toate lucrările 

aparţinătoare în acest soiu 
precum:

dinţi artificioşi (după me
toda americană) pregătiţi 
perfect în cauciuc precum 
şi în coroane şi poduri 

de aur.
împărtăşeşte con su ltări 
medicale peantru toate 

boalele de gură şi de dinţi. 
Ordinează peste toată ziua!

Fabrica de ţiglă şi 
cărămidă, cu abur a 
oraşului Caransebeş.
Recomandă onoratului public fa- 
bricaţiunea sa de prima calitate 
pe lângă cele mai avantagioase 

■■ preţuri.

Calitate exemplară 
[ = de primul rang =

precum:
i  c ă ră m id ă  de m aş in ă , c ă ră -  
|  m id ă  pentru  z id it  p re ţu ită  (k e -  
I  r a m it ) ,  pentru  W t i t u r i .  Ţ ig lă  

m ic ă  de m â n ă , ţ ig le  p re s u ite  
cu m aş in a , ţ ig le  pen tru  coam a  
c a s e lo r , ţ ig le  c re s ta te  f r a n -  
= ceze  şi ţ ig le  c a tra n iz a ts . =
M o d a lită ţ i de so lv ire  a v a n ta -  
= g io a se  ş i după în v o ia la  =
Roagă sprijinul on. public

MILINYI ROBERT,
directorul ţiglăriei oraşului.

3
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Poşta Redacţiei.
Dlui I. U. în C. Am primit ambele ar

ticole. Sunt însă atât de lungi şi aspre, în 
cât nu le putem publică deocamdată, fiind 
mare îmbulzală de material. Va trebui să 
facem şi unele schimbări unde şi unde.

Altor corespondenţi. Să nu fie cu supă
rare, dar la rând le punem pe toate, ca la 
moară. Toate deodată nu se pot publică 
căci nu e atâta Ioc în foaie.

Unele manuscrise sosite abia Joi la în
cheierea foii, le vom da loc Nr. viitor.

D r. A ure l lorga
m e d i c ,

aduce la cunoştinţă p. t. public, că 
şi-a mutat locuinţa din strada bisericii 
în strada principală (piaţ, fost casa 

„ P o ş t e  i“)

Telefon 47 Telefon 47

Cel mai mare magazin pentru
domni, dame şi copii.

Singurul vânzător a r e n u m i t e l o r  
fabricate :

,C o b ra k ‘,
.Danubig* .Chasalla*

precum şi a ghetelor curat americane. 
G alo c in i c u ra t  de P e te rsb u rg  m a rc a  „ T re iu n g h iu “ .

Face ghete fine, moderne dudă măsură.
Lucrătoare arangiată de a lucră cu 

maşini.
— Reparează prompt şi eftin. —

„ M E N A D Í A “
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri
spre fructificare

pentru cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pîntru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

Ti p o g r a f i a  l u i  j a c o b o v i t s
din Karánsebes rrim8?te sPre

= = z i:^ .-= z = :--------efeptuire:
totfelul de tipărituri bătătoare 

Ş 0 F " în arta tipografică. “m ®

i  a  u  f  i  i  i
Ma s i ne  de c usu t

Pfaff
pentru e c o n o m i a  c a s e i  şi 

industrie.

Ameliorările cele mai noi. 
=  încredere necondiţionată. =

0 maşină de cusut ieftină e pentru eco
nomia casei un obiect foarte scump şi nefo
lositor, deoarece în continuu cere reparaturi 
şi tocmai atunci nu funcţionează când e mai 

de lipă.

Deposit la:

Adalbert Blascheck
Karansebeş.



S E V E R  I N U L 1909.

M ersu l trenurilor reg. Ungare
valabil din 1 Main 1909.

Budapesta—Timişoara—Lugoj—Caransebeş— Orşova—Verciorova şi înapoi 1
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C a ra n s e b e ş — H aţeg  şi înapoi.
Atiirstecat 
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Cupeuri directe, cari nu se 
schimbă sunt următoarele:
Budapesta gara-apus—Bâziâs ci. I—II.

Din Budapesta pleacă la 805 seara, j j  Din Bâ
ziâs pleacă la 428 d. am. cl. I—III.

Budapesta gara-apus — Orşova cl. I—II. 
Din Budapesta pleacă la 10J5 noaptea. 

Budapesta gara-apus—Băile dela Buziaş. 
(Peste Timişoara-Iosefin clasa I—II.) 

(Numai din 15—Iunie 15 Septemvre.)
Din Budapesta pleacă la 940 dimineaţa || Din 

Buziaş pleacă la 1118 dimineaţa.

Timişoara-Iosefin—Oravicza:
Din Timişoara-Iosefin pleacă la 843 seara.

Din Oravicza pleacă la 225 noaptea.

Cupeuri "restaurante se adaugă între : 
Budapesta gara-apus şi între Karansebeş, daici 
pleacă la 528 dimineaţa. || Din Budapesta pl. 

la 240 după ameaz.

Explicarea semnelor: Timpul de noapte se so- 
| coteşte dela orele 600 până la orele 559 min. 

Minutele ce sunt cu linie din jos. de exem. oo 
înseamnă orele de noapte.

A N I I N P I I I R !  se Pr 'mesc în toate ziiele cu preţurile cele mai
H l i U l l U I U I l l  : ; moderate la administraţia foii noastre. ::
S’a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ,


